



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ: ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ,
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ &
ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 15 / 5 / 2015

Αρ. Πρωτ.: 19076

Σχετ.: 19079, 19026, 19085

Ταχ. Δ/ση : Αριστοτέλους 17
Τ.Κ. : 101 87 Αθήνα
Τηλέφωνο : 213 2161428
Fax : 210 5237254
e-mail : tke@moh.gov.gr

ΠΡΟΣ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Δ/ση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου
Τμήμα: Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερωτήσεις και ΑΚΕ Βουλευτών.

Σε απάντηση των με αριθμ. πρωτ. 684/10-3-2015, 685/10-3-2015, 723/11-3-2015 και 735/47/12-3-2015 ερωτήσεων και ΑΚΕ, που κατατέθηκαν στη Βουλή από τους Βουλευτές κ.κ. Ηλία Παναγιώταρο, Ιωάννη Λαγό και Νικήτα Κακλαμάνη, αντίστοιχα, με θέμα σχετικά με τη διαμονή και τον υγειονομικό έλεγχο μεταναστών, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με το υπ' αρ. πρωτ. 10.1/524/13.2.2013 έγγραφο της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, το 2011 παρουσιάστηκε το Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα διαχείρισης των Συνόρων για την Αντιμετώπιση της Παράνομης Μετανάστευσης, προκειμένου να αντιμετωπισθεί η είσοδος παράνομων μεταναστών στη χώρα. Μεταξύ άλλων προέβλεπε και την άμεση λειτουργία της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, η οποία συστήθηκε με το Ν. 3907/2011 (ΦΕΚ 7/Α' /2011) προκειμένου να επιτευχθεί η αποτελεσματική διαχείριση των ροών των παρανόμως εισερχομένων αλλοδαπών, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η άρτια και ταχεία υπαγωγή των προσώπων αυτών σε διαδικασίες πρώτης υποδοχής υπό συνθήκες σεβασμού της αξιοπρέπειάς τους.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν. 3907/2011, όλοι οι υπήκοοι τρίτων χωρών που συλλαμβάνονται να εισέρχονται χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις στη Χώρα υποβάλλονται σε διαδικασίες πρώτης υποδοχής που περιλαμβάνουν ιατρικό έλεγχο, παροχή τυχόν αναγκαίας περίθαλψης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. Για το σκοπό αυτό, εκδόθηκε Απόφαση του Υπουργού Υγείας για το εφαρμοζόμενο Πρόγραμμα ιατρικού ελέγχου, ψυχοκοινωνικής διάγνωσης και υποστήριξης και παραπομπής των εισερχομένων χωρίς νομιμοποιητικά έγγραφα υπηκόων τρίτων χωρών σε δομές πρώτης υποδοχής (ΦΕΚ 2745/Β'/2013, ΑΔΑ: ΒΛ1ΠΘ-6ΙΝ).

Ειδικότερα, ο Γενικός Κανονισμός Λειτουργίας των Περιφερειακών Κέντρων Πρώτης Υποδοχής (ΚΥΑ αρθμ. 7001/2/1454- ή, ΦΕΚ 64/Β' /2012) προβλέπει (άρθρο 20, παραγρ. Ιβ') τη δημιουργία γραφείου ιατρικού ελέγχου. Πρόκειται για χώρο που αποτελείται από τέσσερις μικρότερους χώρους για τη λήψη του ιατρικού ιστορικού, την ιατρική εξέταση κ.λ.π. των υπηκόων τρίτων χωρών κατά την είσοδό τους στην περιφερειακή Υπηρεσία. Οι ίδιοι χώροι θα χρησιμοποιούνται και για την ιατρική υποστήριξη όσων διαμένουν στο Κέντρο.

Στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής εφαρμόζεται το προαναφερόμενο πρόγραμμα ιατρικού ελέγχου και ψυχοκοινωνικής διάγνωσης των παράνομα εισερχομένων υπηκόων τρίτων και

σύμφωνα με αυτό, επί ενδείξεων λοιμώδους νοσήματος, συμπεριλαμβανομένων και των σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων, καθώς και λοιμώξεων του αναπνευστικού και γαστρεντερικού, οι μετανάστες παραπέμπονται για περαιτέρω διαγνωστικές εξετάσεις και θεραπεία στα νοσοκομεία του ΕΣΥ. Επιπλέον, εντός 24 ωρών από την άφιξή τους στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής, συμπληρώνεται από τον ιατρό ειδικό ερωτηματολόγιο για την διερεύνηση πιθανών κρουσμάτων φυματίωσης. Όσοι πληρούν τα κριτήρια του ερωτηματολογίου θα παραπέμπονται σε δημόσια υγειονομική μονάδα για περαιτέρω ιατρικό έλεγχο (ακτινογραφία θώρακος, μικροβιολογική εξέταση πτυέλων, κλπ). Ο ασθενής με ύποπτη ή επιβεβαιωμένη ενεργό φυματίωση νοσηλεύεται σε κατάλληλο θεραπευτικό κατάστημα για όσο χρονικό διάστημα κρίνει απαραίτητο ο θεράπων ιατρός. Έως την παραπομπή του στο θεραπευτικό κατάστημα, παραμένει σε χώρο απομόνωσης εντός του κέντρου. Μετά την επιστροφή του στο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής, λαμβάνεται μέριμνα για τη συνέχεια της θεραπείας του και την παρακολούθησή του.

Η διαχείριση των μη νόμιμων αλλοδαπών συνεχίζει, μετά τη σύντομη παραμονή τους στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής, στα Κέντρα Κράτησης Λαθρομεταναστών (ή Προαναχωρησιακά Κέντρα). Το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.ΕΠ.Υ.) έχει αναλάβει μετά από υπογραφή Μνημονίου με το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη την υγειονομική κάλυψη των κέντρων αυτών.

Επιπλέον, η Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του Υπουργείου έχει ενημερώσει ότι προγραμματίζονται οι δράσεις του νέου Ευρωπαϊκού Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, μεταξύ των οποίων είναι και η δράση «Παροχή Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης στα Κέντρα Κράτησης». Το ΕΚΕΠΥ έχει υποβάλλει πρόταση για την αναδοχή του έργου αυτού, καθώς υλοποιεί αντίστοιχη δράση στο Πλαίσιο του Ταμείου Επιστροφής, όπως προαναφέρθηκε, και αποτελεί τον κύριο συντονιστή του εν θέματι έργου.

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

1. Βουλευτές κ.κ. Η. Παναγιώταρο, Ι. Λαγό, Ν. Κακλαμάνη

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γρ. Υπουργού
2. Δ/νση Δημόσιας Υγείας
3. Τμήμα Νομ. Πρωτοβουλίας, Κοιν. Ελέγχου & Κωδικοποίησης

Π. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ



α γ